

文化看点

跨越百秒 我国“人造太阳”装置创造世界新纪录

国家大科学装置——全超导托卡马克核聚变实验装置东方超环(EAST)近日实现了稳定的101.2秒稳态长脉冲高约束等离子体运行,创造了新的世界纪录。东方超环是世界上第一个实现稳态高约束模式运行持续时间达到百秒量级的托卡马克核聚变实验装置,由于核聚变的反应原理与太阳类似,因此,东方超环也被称做“人造太阳”。

青海可可西里与福建鼓浪屿 冲击世遗 吸引世界目光

7月2日,联合国教科文组织世界遗产委员会第41届大会在波兰首都克拉科夫拉开帷幕。中国申报的世界遗产项目“可可西里自然保护区”和“鼓浪屿国际历史风貌区”顺利通过审核。预计,中国可能将与意大利并列成为拥有世界遗产最多的国家。据悉,可可西里被认为是目前世界上原始生态环境保存最完好的地区之一,而鼓浪屿的自然人文景观也是独具一格。

中国最大页岩气田探明超6000亿方 储量仅次于北美

据悉,经国土资源部油气储量评审办公室专家组评定,中国石化涪陵气田累计探明含气面积575.92平方千米,累计探明地质储量达到6008.14亿方。重庆涪陵气田是中国最大页岩气田。据了解,2014年、2015年,国土资源部分别评审认定,涪陵页岩气田累计探明储量3806亿方,含气面积383.54平方千米,成为全球除北美之外最大的页岩气田。

新型“动卧”来了 中国铁路惊喜源源不断



我国动车家族又添新成员。7月1日21时16分,随着D311次列车从北京南站准点驶出,开往上海站,我国新型卧铺动车组正式上线投入运营。据了解,该卧铺动车组采用全新设计,每个铺位都是“包间”,内有单独的餐桌,配备有充电插座、照明灯、阅读灯、书报网、书报袋,还配置了拉帘、扶手、裤挂、衣帽钩,将为旅客带来更舒适的乘坐体验。

云南省公务用车要统一喷涂标识 让公车私用无处藏身

据悉,《云南省党政机关公务用车标识化管理实施方案》近日正式印发,要求省级公务用车应统一标识,喷涂“公务用车”和“监督电话0871-12388”字样,费用由各单位自行承担。未按规定喷涂,将由纪检监察机关严肃处理。各州(市)可参照省级做法,确定留用车辆监督电话,标识喷涂式样需严格按照统一规格、式样、颜色、位置喷涂,不得擅自变更。



传统文化如何成为 网络文艺的“超链接”

生三世十里桃花》为代表的仙侠题材网络IP、网络文艺作品盛行一时,覆盖网络文学、影视、游戏等等方方面面。清华大学新闻与传播学院副教授梁君健直言:“大多数这类作品在叙事和价值观方面有些被动,并没有给中国传统的伦理价值、传统叙事等方面提供新的动力和思考,且与当代社会之间的直接沟通能力也还比较弱。”

网络文艺对接传统文化,之所以时常给人留下苍白的印象,还是资本在作祟。一位评论家指出,以增值为首要目标的资本,正处在网络文艺生产的关键位置上。由此一来,网络文艺创作的内容的多元原创性被日益模式化的情节结构和人物设置高度制约,读者阅读期待视野的丰富性、层次性及其拓展的可能被高度预设的快感机制缩减。这样的作品中,传统文化的精髓没能得到过滤与沉淀,有时甚至在过度商业化之下遭到背离与破坏。

挖掘、思考与重构激活广博的传统文化资源

网络文艺如何运用广博的民族文化资源讲好中国故事?在专家学者看来,这是对中国文化进行系统性挖掘、思考与重构的过程,也是使中国文化的独特性得以彰显、获得尊重的方式。面对“我们很很好”的文艺创作,网络故事不是在写爱情的圆满就是在写爱情的复兴,《红楼梦》原著丰满细腻,它们的主题被大大简化了。《三生三世十里桃花》《花千骨》《三生三世十里桃花》等作品,生发出有系统、有深度、有饱满性、有逻辑的世界,成为能否形成文化资源核心创意的基础。”暨南大学中文系文艺理论教研室主任郑焕钊说。在他看来,有效融合北欧神话、西方中世纪传奇和宗教文化等西方传统文化资源的《指环王》《哈利波特》《冰与火之歌》等魔幻故事就提供了可资借鉴的范本。比如《哈利波特》,以魔法学校为中心建立正邪魔法巫术的对立和抗争的巫术世界。伏地魔、魂器和哈利波特之间的内在关联,构筑起充满黑色基调人性善恶的价值逻辑,成为推动故事运行的基础。

“网络文艺是不是可以充分发挥互联网的向心力,将定位于特定文本,却散落在多种媒介形态的创造力以互联网为中心进行整合,并由此对原文本进行深度创作。”对于由经典生发的再创作,上海师范大学人文与传播学院讲师赵莹提出了另一种可能。

大理市人民政府征兵办公室征兵公告

2017年大理市征兵工作,目前已全面展开,现将有关事项公告如下: 一、征集对象 征集对象以高中(包括职高、中专、技校)以上文化程度的青年为主,重点做好大学生征集工作;优先批准学历高的人员入伍,优先批准应届毕业生入伍。征集的非农业户口青年,应具备高中毕业以上文化程度;征集的农业户口青年,应具备初中毕业以上文化程度;尽量多征集具备高中毕业以上文化程度的青年入伍,减少并逐步取消初中生的征集。2017年已被普通高校录取及正在高校就读的学生,应征并且符合征集条件的,可以批准入伍。优先征集在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的青年入伍,驻边境、远离居民区等条件艰苦的部队干部子女符合条件的,应优先批准入伍;其它部队干部子女的征集,原则上按有关规定办理;有台湾省籍和归侨的地区,应尽量多征集一些台湾省籍和归侨青年入伍。征集的女青年为普通高中应届毕业生(不含职高、中专、技校),普通高等学校全日制应届毕业生及其在校生。 二、征集年龄 男青年为2017年年满18至22周岁(1995年1月1日至1999年12月31日期间

出生),普通高等学校毕业生可放宽到24周岁(1993年1月1日后出生),初中文化程度男性青年不超过20周岁(1997年1月1日后出生)。 女青年为2017年年满18至22周岁(1995年1月1日至1999年12月31日期间出生)。 根据本人自愿,可征集年满17周岁的高中应届毕业生入伍。 三、征集条件 政治考核:征集服役的公民必须热爱祖国共产党,热爱社会主义祖国,热爱人民军队,遵纪守法,品德优良,志愿为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。 身体条件: 身高:男性160cm以上,女性158cm以上。 体重:标准体重=(身高-110)kg。男性在标准体重的30%和负15%之间,女性在标准体重的20%和负15%之间。 视力:右眼裸视视力不低于4.6,左眼裸视视力不低于4.5,双眼矫正视力不低于4.8。 文身瘢痕:着军队制式体能训练服裸露部位长径不超过3cm,其他部位长径不超过10cm。

政治考核条件和身体条件详细标准参照总部有关规定执行。 四、征集办法 男女兵的征集全部依托“全国征兵网”施行网上征兵,适龄青年应征必须通过“全国征兵网”报名。适龄青年应在本人常住户口所在地应征,普通高等学校应届毕业生、大学在校生既可在学校所在地应征,也可以在户口所在地应征,经政治考核、体格检查合格并符合其他征集条件的,由县(市、区)人民政府征兵办公室批准入伍。批准入伍时间统一为2017年9月1日,新兵的军龄一律从9月1日起算。义务兵服役的期限,按照现行《兵役法》规定的2年执行。 五、咨询渠道 咨询电话:0872-2157709 监督电话:0872-2157703 报名网址: http://www.gfbzb.gov.cn 广大适龄青年朋友们,祖国在召唤你们,人民军队在召唤你们,请立即行动起来,接受祖国的挑选吧。用青春和热血为实现伟大的强国梦、强军梦谱写辉煌篇章! 特此公告 大理市人民政府征兵办公室 2017年5月1日

苍山不墨千秋画 洱海无弦万古琴

我市洱海流域万亩烤烟实现“绿色”种植

我市按照“生态农业、烟草先行”的要求,进一步在全市推广有机肥替代化肥种植烤烟项目,切实把洱海保护面源污染减量防控工作落到实处。目前,我市洱海流域万亩烤烟全面实现“绿色”种植。 我市在2014年湾桥镇向阳溪村试验有机肥替代化肥种植142.47亩取得成功基础上,2015年将试验示范扩大为910亩,2016年扩大示范推广21647亩。2017年,我市被列入“2260”高端特色烟叶工程项目区,全面采取商品有机肥替代化肥。全市共计1.6万亩烟叶实施有机肥替代化肥种植。工作中,我市强化科技支撑,制定《大理市2017年有机肥替代化肥种植烟实施方案》,成立领导小组、技术实施组,明确目标任务、项目单位职责、政策保障等内容,为有机肥替代化肥种植烤烟试验示范工作有序推进提供强有力的组织保障。 有机肥替代化肥种植烤烟项目实现了经济效益、社会效益和生态效益有机结合,为烟叶产业可持续发展奠定坚实基础。截至目前,全市洱海流域1.6万亩烤烟种植全面实现有机肥替代化肥种植,使用有机肥达2110.5吨,减少化肥施用633吨,有效削减入湖污染负荷,有力推进了洱海保护和生态文明建设。 周应良



高志宏检查我市全国文明城市创建工作

为全面了解掌握全市创建全国文明城市工作情况,高志宏带队深入各县(市)区,实地检查全国文明城市创建工作。高志宏指出,市委、市政府高度重视全国文明城市创建工作,紧紧围绕“创建全国文明城市,建设美丽幸福大理”主题,以创建全国文明城市为目标,以群众性创建活动为载体,全力打好创建全国文明城市攻坚战,成立了创建全国文明城市工作组及办公室,领导格局和责任体系逐步完善,创建活力不断增强。同时,创建全国文明城市新闻宣传、社会宣传全面启动,创建氛围日益浓厚,社会主义核心价值观培育全面加强,精神文明建设成效显著,各级各部门协同配合,未成年人思想道德建设全面加强,志愿服务广泛开展,志愿者服务精神和服务理念得到大力弘扬,城乡环境不断改善;督促检查工作的定期不定期开展,创建工作有序推进。高志宏强调,创建全国文明城市永远在路上,最关键的目的要通过创建来提升人居环境,打造城市形象。要由创建办统筹,尽快制定网格化管理办法,明确政府、企业、社区、部门职责,细化工作;要借鉴学习,全市副科级以上干部要包社区、包部门、包重要节点,与洱海保护、市政道路建设结合,共同推进创建工作;要全面发动企业、社区行动起来,各部门要各司其职,创造性地开展好工作,既要做好规定动作,也要做好创新工作,要体现大理特色、亮点工作;要倒逼时间,在心里挂图作战,查漏补缺,打好创城最后一段时期的攻坚战。高志宏要求,各责任单位要认真对照标准和工作任务,明确目标责任,以饱满的热情开展各项创建工作,全力冲刺,大力开展环境保洁、绿化美化、文明劝导、诚信经营、志愿服务等活动,不断提高广大市民对创城工作的知晓率、支持率和参与率,形成人人支持参与的浓厚创城氛围,力争实现我市2017年创建成为全国文明城市的目标。 市委常委、市委宣传部长杨文广,副市长宝荣贵等领导,市城管、交警、卫生、交通、住建、教育、市场监管等部门及相关企业负责人参加检查。 记者 杨辉

在创建全国文明城市过程中,我市各社区结合实际积极开展多种志愿服务活动,营造良好创城氛围。



市政协巡查洱海入湖河道综合整治情况

为全面推进洱海保护治理“七大行动”,督促河(段)长责任制落实,6月底,市政协组织部分政协委员深入洱海西片区各镇,对清碧溪等21条入湖河道环境卫生综合整治情况进行巡查。 针对在巡查中发现部分河道垃圾清理不及时、部分区域环境卫生差等问题,巡查组建议加快推进洱海主要入湖河道综合整治工程,加强河道截污治污,确保清水平流入湖;加大对洱海入湖河道的清洁力度,及时清理生产生活垃圾,确保不流入河道;要不定期开展“三清洁”活动,有效减少垃圾污染负荷。同时,要进一步落实网格化管理责任制,加强对河道管理员、清洁员的管理,进一步健全和完善管理制度,确保垃圾及时打捞和清运;要加大《乡村清洁条例》宣传力度,增强群众的环保意识,提升城乡人居环境;进一步落实河长制,健全督查巡查制度,加大巡查检查力度,做到全覆盖、不留死角;要进一步加大农灌排水口封堵工作,减少农业面源污水流入洱海。 赵世卿

大理国际兰花茶花博览会举办时间地点固定

为进一步办好大理国际兰花茶花博览会,近日,市政府研究决定,将大理国际兰花茶花博览会举办时间固定为每年农历正月十五(元宵节),将大理国际兰花茶花博览会中茶花展的地点定为大理苍山植物园、兰花展地点定为大理全民健身中心。 近年来,在州市党委、政府和社会各界的共同努力下,我市已连续举办十届大理国际兰花茶花博览会,大理国际兰花茶花博览会影响力持续提升,“大理花卉”品牌影响力明显增强,对大理花卉产业融合发展具有较强的推动作用。在下一步工作中,我市将把大理国际兰花茶花博览会打造为海内外花事活动知名品牌,进一步提升大理花卉的知名度和影响力。 王兆美

全市旅游市场整治工作有效开展

为全面推进云南省旅游市场整治22条措施工作,我市认真贯彻落实省州措施,并结合实际制定了42条措施,有效开展旅游市场整治工作。 为确保措施落地见效,市旅游文体广电局召开旅游市场整治工作推进会,深入旅游企业宣传整治措施,积极引导企业配合、参与整治。4月15日以来,我市全面开展旅游市场整治工作,以旅游市场突出问题为着力点,对全市旅行社、旅游车公司、导游、景区车驾驶员、旅游餐厅、酒店、客栈、各景区(点)及购物点进行监督检查。累计出动检查人员129人次,检查旅游车公司55家次、驾驶员83人次,下发整改通知书3份;检查旅行社53家次、导游34人、旅游合同34份,对3名违规导游作出各处200元的罚款;对一客快违法经营旅行社业务的行为作出罚款1万元的处罚;受理旅游投诉16件次,结案16件,为游客挽回经济损失4万余元。同时,在整治过程中,取消15家旅游定点购物商店,收回15块星级牌,并积极引导各企业转型升级、转变经营模式。 通过整治,进一步规范了我市旅游市场秩序,促进了企业转型升级。1-6月,全市共接待海内外游客825.37万人次,同比增长13.48%;旅游社会总收入133.98亿元,同比增长24.55%。 杨可珠





大理纪事

走近杨家

举人院

○又凡



第173期 策划 刘清华 杨娟



**2017 亚太地区大学排名出炉 中国4所大学跻身前十** 据澳洲网报道,英国泰晤士报高等教育特刊4日公布了最新的“2017 亚太地区大学排名”。值得一提的是,中国大学在此次排名中表现十分亮眼,有两所内地的大学跻身榜单前五,同时还有两所香港的大学跻身前十。在这份亚太地区大学排行榜中,排名首位的是新加坡国立大学。同时,中国内地和香港共有4所大学跻身榜单前十。榜单前十依次为:新加坡国立大学、北京大学、墨尔本大学、清华大学、新加坡南洋理工大学、香港大学、香港科技大学、澳洲国立大学、东京大学与昆州大学。此外,榜单还显示,共有6所中国大陆和香港的大学跻身前20。其中,香港中文大学排名第17,香港城市大学排名第18。(来源:新华网)

**云南启用全国旅游监管服务平台** 国家旅游局日前下发通知,云南与北京、上海、江苏、浙江、湖北五个省市率先启用全国旅游监管服务平台(下称“平台”)二期工程功能模块工作。今后,游客扫一扫二维码就能方便地查验旅游合同的真伪。平台二期工程已上线的功能模块,包括旅行社资质管理、团队管理、电子合同管理、权限管理等,并已实现与工商总局国家企业信用信息公示系统、发改委全国信用信息共享平台的连通,方便市场主体的公平有序进入,进一步强化联合惩戒。同时,国家旅游局还制定“旅游电子合同编码和二维码”规则,通过平台为每一份旅游电子合同分配唯一的合同编码和二维码。届时,各级旅游主管部门和游客可通过合同编码或二维码查验旅游合同。(来源:昆明日报)

**大理可直飞温州汕头兰州** 本月1日、2日两天,大理机场新开通的温州、汕头、兰州3条直飞航线相继首航成功。至此,大理机场已开通21条直飞航线。大理到温州航线7月1日首航,每天一班。大理到汕头航线7月1日

首航,每周二、四、六各一班。大理到兰州航线7月2日首航,每周一、三、五、七各一班。3条航线均由重庆航空承运。(来源:云南网)

**大理掀起洱海面上植树高潮** 6月26日,在大理州经济技术开发区的山上、矿区、村庄旁,到处是植树造林的火热场景。直至8月,洱海面上将掀起植树造林的高潮。日前,国家林业局作出了《关于云南大理州利用政策性银行贷款开展国家储备林建设方案的复函》,批准《大理州国家储备林建设洱海流域生态质量提升一期工程实施方案》。根据实施方案,建设期为2017年至2020年,工程总投资484945.98万元,规划建设10万亩。其中人工造林6.8万亩,封山育林3.2万亩。其中,2017年启动实施10000亩人工造林,主要布局在海开委面山、机场周围和洱海东岸第一层面山。(来源:云南日报)

**大理州:村组党支部活动场所率先全覆盖** 在大理,走进一个乡村,村里统一标识的党支部活动场所引人注目。农村老党员说,有了这个阵地,开会再也不用去挤党员家了;农民群众说,村里议事、村民婚丧嫁娶办事也可以租用活动场所,建得挺实用。大理州从2014年开始,启动实施村民小组党支部活动场所建设三年规划,截至2016年底,累计建成活动场所5689个,在全省率先实现了全州村民小组党支部活动场所全覆盖的目标,初步解决了基层党组织“无场所议事”问题。(来源:云南日报)

**第七届大理国际影会8月19日启幕 将展出6千余幅作品** 据悉,今年的大理国际影会将于8月19日至23日在大理古城举行,届时将举办各类摄影展100多个,展出作品6000余幅。第七届大理国际影会以“生活在别处——守望·家园”为主题,由云南省文产办、云南省文联、中共大理州委、大理州人民政府主办。(来源:云南日报) 董锦霞 摘编

大理古城北行约两公里,214国道无为寺路口正对面东岔,约七八百米,就是庆安里村。

庆安里隶属大理市银桥镇,古称“南心庄”,或许因为大理古城、洱海、苍山、洱海,以及各种花海、农庄等旅游新业态的名气太大盖过了它,让这个夹杂着大理古城的小村子,反而鲜为人知,显得祥和宁静,民族风情浓郁。

庆安里位于苍山兰峰脚下,兰峰是苍山十景中历史上盛产大理石之地,因此庆安里与石头的渊源难分难解,不仅早些年很多人以开采大理石为业,后来以鉴藏大理石为荣。今天走进庆安里,第一印象仍然是石头:石板小路,石板院子,房屋石基,村外堆的、村心砌的、墙角废的,都是大大小小的石条和石块。

除了石头,就是树,一律很高,把村子遮得密密实实,走在村间小巷,又凉快又潮湿,携带着三十年前大理乡村独有的泥泞气息。所有的大树中,要数风水树最年长,是一株老榕树,村里的老人说,已经超过五百年。

老榕树足有三四个人合围那么粗,树下有围砌过的痕迹,

只不过每隔多年,树身长过石柱,甚至把一些石柱包起来,生长了几十年,树的久远的生命力更强。

杨家举人院坐落在庆安里村。有意思的是,不仅这个小村子被商业遗忘,连村中被挂牌保护的单位——杨家举人院,也长时间被往外走的村人遗忘,直到石谱大理石博物馆馆长、大理石鉴藏家杨普新两年前回到庆安里,修复古院,才得以让它再次走进人们的视野。

这个夏天走进杨家举人院,第一感觉是自在,四合五天井的格局,体现着方正规矩的白族家风;三百多年后仍然中间高四面低的石砌院心,瓦当上的图案,墙壁、隔扇门上点染的诗词国画,无不彰显出儒雅的门风;马铃,马帮路上的小铁锅、小锣

锅,螺丝墙上开着黄花仙人掌,正无声讲述着这座老宅曾经的兴衰和荣耀。



据《大理县志稿》等史料记载,杨家七世祖杨文佐,字郁亭,于清光绪十七年,即1891年中举,考取云南翰林院辛卯科第37名举人,故称杨家举人院。

有意思的是,杨举人的侄子,即杨家八世祖杨德兴,俗称二少爷,是茶马古道上有名的马锅头,带着村人走夷方,曾与驮马的土司结为亲家,六十大寿时,土司还送来牡丹花图案冰种翡翠手镯一只作为贺礼。庆安里村上上年纪的人都知道这样两件事,一件是,马帮在山尖坡上被抢,本村马员红山等亲友在二少爷的带领下,力战匪贼,夺回财物;二是二少爷空手出门,财宝归家,曾驮着三十六框金银财宝,分十八垛,驮回杨家,并“一从秧苗一颗金”,置换大片土地,购买建房石头无数,欲将杨家举人院护建成六合合同春样式,但不知何故,后来财宝不知下落,六合合同春亦未建成。

到九世祖杨丽春,即杨普新的爷爷,于1938年以庆安里村村长身份参与台儿庄战役,至今下落不明。杨丽春的弟弟杨向春擅长书画,今天举人院门壁上的桃映三塔、红梅白鹤等,均出自他的手笔。

作为杨家的十一世孙,杨普新从小在举人院长大,给他最大的印象就是家里没有爷爷辈的男人,只有三位奶奶,一位是自己的奶奶,另外两位是堂奶奶。每天早上,母亲出工前,都要给灶房里的水缸挑满水,三位奶奶在院心撒下糠米线,作为“界线”,晾晒各自的谷物。小伙伴们在外面疯够了就跑回家往水缸里舀一瓢冷水喝。有时候,这家的鸡啄了那家的食,那家的鸡拉到这家的地盘上屎,拌嘴是常有的事,但哪家有事,另外两家必定帮忙,如此磕磕碰碰,几十年如一日。

那时,杨家教育孩子读书写字的家风极严,杨普新的父亲在大理工会从事市工会志的编撰工作,周末孩子们都等不及他走,甚至暗暗希望他工作繁忙没时间回家,这样就不必挨骂了。

上世纪八十年代后,和全中国一样,大家都忙着往外走,走出楼房,走出院子,走进城市,住进电梯洋房。杨普新家也一样,读书,工作,打拼,走出庆安里,走出日渐零落的杨家举人院,走进下关,走向城市。

三十年后,国人又开始回来,那些逃离都市租界大理院子开客栈的各路“神马”就是最好的证明,一座老宅,一院花草,一杯淡茶,开始全新的慢生活。

这无疑唤醒了大理,一些大理人开始反思并付诸行动:我从哪里来?过去日常生活中看似不起眼甚至被认为落后的民俗节庆,它们真的是宝贝吧?一批批国家非遗传承人公布了,诺邓、沙溪、绕三灵、扎染、吹吹腔、陶艺、刺绣等大理土之又土的乡镇、节日和传统工艺便被各级媒体挖掘呈现。一些人开始有时间有资金立足本土文化做一些以前看起来微不足道的小事了,外面的风景也就那样,况且再好还是别人的。

所以杨普新回到杨家举人院,并非一个个案,而是大理民族文化苏醒、复兴,甚至将来有一天必将繁荣的事件之一斑,大理人正走在回来的路上。

人总是在出去与回来之间,出去是为了全世界,回来是为了家园。家园和全世界是说到底是一样的,没有全世界就没有家园,没有家园同样没有全世界。世界是人类共同的全世界,家园是全世界共有的家园。

今天,杨家举人院在路上,像杨普新一样的很多大理人,已经在路上。我们一起在路上,大理民族文化的复兴和繁荣,就会在路上。人类共同的家园,回归,或者说创造,正在路上。一滴水是海洋的一滴水,一滴水反射光辉是整个太阳系的光辉。

此刻杨家举人院的时光,何尝不是人类共同的时光一种呢。

